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Intre multele lipsuri, de cari 
sufăr azi Românii bucovineni, fără 
îndoială, că cea mai mare, dar In 
acelaş timp şi cea mai arzătoare 
este lipsa unei presse cinstite şi 
conştientă de adevărata ei che*

■* mare. Ce mare folos ar aduce, mai 
, cu seamă între împrejurările cri

tice de azi, cauzei româneşti din 
Bucovina o atare pressă, putem 
constata judecând şi apreciind suc
cesele ce le-au obţinut şi obţin 
celelalte naţionalităţi conlocuitoare 
pe toate terenele, prin pressa lor 
cinstită şi cu adevărat naţională.

Ce folos însă că „pressă cin
stită“ , „pressă naţională“ sunt tot 
atâtea noţiuni cu totului tot abs
tracte înaintea acelora, cari fac 
jurnalistică în Bucovina!

Aceşti oameni „mici la suflet 
şi mari la patimi“ au o concep- 
ţiime cu totului tot specială şi 
proprie numai lor, despre modul 
cum trebue să se facă ziaristica. 
Din felul cum sunt redactate zia
rele politice româneşti de azi, uşor 
putem găsi şi noi —  ceata acelor 
nenorociţi cari suntem condamnaţi 
să gustăm săptămânal otrava su
fletului lor —  acea concepţiune. 
După teoria lor a fi „cinstit“  în 
ziaristică atâta înseamnă, că nu 

^  ţi-e permis să te abaţi cât de pu
ţin dela principiile elicei politice a 
cărei organ redactezi, nici chiar 
atunci, când ar pretiode-o aceasta 
interesele mari ale neamului în
treg, iar a face „jurnalistică naţio
nala“ e identic cu a batjocori, a 
trage în noroi cinstea personală, 
căutând cu lampa lui Diogene toate 
păcatele acelora, cari nu profe
sează aceleaşi principii politice. A  
ti redaetor sau colaboratorul unei 
foi înseamnă, că nu ai altă înda
torire, decât să nn scapi ocazia de 
a face tămâidli şefului elicei poli
tice din care faci parte, de a-ţi face 
ţie şi iui cea mai scârboasă re
clamă şi în fine de a te gudura 
ca un căţaluş docil pe lângă toţi 
atotputernicii zilei, fie aceia chiar 
şi duşmanii declaraţi ai neamului 
tău, numai să poţi obţine pentrn 
tine şi clica ta vre un os de ros.

Aceste sunt „principiile“ celor 
ce fac ziaristica românească, în acest

spirit sunt redactate? gazetele poli
tice româneşti de andin  Bucovina. 
Şi apoi să te miri încă după toate 
aceste, că Românii bucovineni stau 
aşa de rău pe toate terenele, că 
drepturile lor de locuitori băştinaşi 
ai ţării sunt la ori ce prilej călcate 
în picioare de fiecare „ vântură ţară“ ?! 
Să te mai miri că fiecare pripăşit 
de eri de alaltăeri pe aici îşi face 
titlu de glorie din ignorarea limbei 
româneşti?!

Nici că poate fi altfel când in
teresele mari ale neamului româ
nesc din Bucovina sunt încredin
ţate să le apere nişte foi de felul 
„Foii Poporului“ - sau a „Vieţii 
nouă“ .

Geeace în adevăr e de mirat, 
e, cum o populaţie de peste 300,000 
de suflete, cu un număr prea fru
mos de intelectuali poate suferi, ca 
nişte foi ca „Foaia Poporului“ şi 
„Viaţa nouă“ să se întituleze „na
ţionale“ , câni ele ori şi ce, numai 
interesele naţiunei lor nu le ser
vesc? Cum poate suferi, ca aseme
nea foi să fie îndrumătoarele opi
niei publice din Bucovina? Bineîn
ţeles că fiind falz principiul, după 
care se redactează aceste foi, este 
falză şi opinia publică, a cărei în
drumătoare sunt ele —  dacă în 
general mai putem vorbi de opinie 
publică în Bucovina.

Dar oare a cui e vina, că azi 
nu avem în Bucovina o singură 
foaie mai »de dai Doamne : a poli* 
ticianilor români sau a massei po
porului, care eventual nu ar spri
jini o atare întreprindere atât de 
lăudabilă? Această întrebare ni-se 
impune când ne gândim Ia halul 
în care se găseşte pressa de azi 
din Bucovina. Prezentul ne spnne 
că această vină este esclusiv a 
politicianilor, In a căror mână e de
pusă conducerea şi soartea neamu
lui românesc din Bucovina. Politi- 
cianii români de azi nu s’au putut 
înălţa încă atât de mult cu sufle
tul ca eâ poată face o politică cu 
adevărat „naţională“ ,ci au făcut şi 
fac şi acum numai o politică de 
căpătuială proprie*) şi o politică de 
clică. Aceştia, când era vorba de 
interesele lor personale şi de ale 
partidului sau mai bine zis elicei 
lor, sunt în stare să mişte chiar şi 
pietrile numai să-şi ajungă scopu-

*) De roi fi necesitat roi întări on exem
ple această afîrmaţiune. Nota autorului

rile, pe când interesele mari ale 
neamului le tractează cu o super
ficialitate şi cu un desinteres re
voltător. Fiind astfel cea mai mare 
parte a politicianilor^ bucovineni, 
bineînţeles că după* chipul şi asa- 
mănarea lor trebue să fie ;şi aşa 
zisele organe ale singuraticilor par
tide : apărărist şi democrat.

Şi acum după ce am arătat 
în liniamente generale spiritul, în 
care sunt redactate foile bucovi- 
nene, voi căuta să^documentez cu 
exemple scoase din ultimii Nri ai 
„Foii Poporului“ şi „Vieţii Nouă“ 
îndreptăţirea aserţiunilor mele.

De prezent se agită din nou 
chestia bisericească în Bucovina. 
Rutenii au venit cu postulate, cari 
dacă se vor realiza, va fi pecet
luită pentru vecie cu sigilul morţii 
soartea poporului român din Bu
covina. Această chestiune fără în
doială e o chestie vitală pentru 
poporul român bucovinean. Ne-am 
aştepta şi e prea natural sâ ne aş
teptăm, ca cel puţin acum când e 
vorba de apărarea drepturilor ro
mâneşti în biserică, ambele organe 
de publicitate apărârit şi democrat 
să între cu tot focul în luptă, să 
dedice acestei chestiuni articoli de 
fond etc. etc. Când colo ce se în
tâmplă? Cele mai recente numere 
ale celor două organe de publici
tate, apărate după ce postulatele 
Rutenilor au fost deja cunoscute 
tuturor şi anume Nrii din 30 Martie 
v. 12 Aprilie nou, credeţi c i  conţin 
articoli de fond în această ches
tiune ? Vorbă să fie! Pentru organul 
apărărist „Viaţa n#uău polemica cu 
„Foaia Poporului“ într’un ton foarte 
neparlamentar e de mai mare im
portanţă, decât „Chestiunea biseri
cească şi postulatele Rutenilor“ , 
iar pentru organul democrat „Foaia 
Poporului“ a da lecţii de stil ro
mânesc unui profesor, care din în
tâmplare profesează principii apără- 
riste însemnează a face o faptă mai 
nobilă, decât a se ocupa cu o 
chestiune atât de banală (sic) ca 
chestiunea bisericească. Organul 
apărărist cel puţin dedică acestei 
chestiuni disputându-şi competinţa 
în materie, specialitatea cu organul 
clerical „Viitorul“ uu entrefilet de 
2 coloane, pecând organul democrat 
nici nu află de bine să amintească 
cel puţin chestiunea bisericească. 
Poate că a vorbi despre biserică şi 
„chestiunea bisericească“ e contrar

principiilor democrate?! Dacă nu 
s’au ocupat cele două organe de 
publicitate „apărărist“ şi „demo
crat“ cu „Postulatele Rutenilor“ 
au dedicat însă în schimb ambele, 
articole de fond de câte trei pa
gini „batjocurei“ „calomniei“ , tot a- 
tâtea mijloace de a nimici pe con
trariul politic dar în acelaş J timp 
de a demoraliza poporul dela ţară. 
După şablonul acesta şi cu acea 
superficialitate a tractat şi alte ches
tiuni vitale ale poporului românesc 
aşa zisa pressa naţională.

Oare nn se cugetă deputaţii 
şi ziariştii Români că, fiind atât 
de superficiali, când e vorba de 
chestiuni naţionale importante şi 
atât de aprigi şi neîndurători când 
sunt în joc ambiţia, vanitatea şi 
interesele lor personale şi de par
tid, comit un dublu păcat contra 
neamului din care fac parte ? Păcatul 
de a nu fi apărat la timp şi cu 
toată insistenţa interesele nea
mului şi păcatul de a fi demorali
zat poporul de rând! Cum se va 
mai putea întufleţi ţăranul, eum 
va şti el să-şi apere la nevoie cu 
trupul şi sângele său drepturile 
şi averea naţională, când dom
nii, conducătorii lor fireşti nn se 
însufleţesc pentru asemenea lucruri?

Şi când te cugeţi că asemenea 
politiciani plini de patimi josnice 
au în mânile lor destinele unui 
popor, să mai crezi în existenţa 
viitoare ca neam a poporului ro
mânesc din această „dulce Buco
vină“ ? Când ai înaintea ochilor foi 
atât de infectate de baccilul urei 
îatre fraţi, a batjocurei, a cleveti- 
rei, când şti că asemenea foi ajung 
în mânile ţăranilor, că-i infectează 
şi pe ei, —  să nu-ti vină să strigi 
la adresa celor cari le inspiră şi 
celor cari le redactează, împreună 
cu poetu l:

„Unde eşti tu Ţepes doam-

Audienţa lu i Lukács. Prirami- 
nistrul Lukács a fost primit în audi
enţă la M. Sa Duminecă, în 20 1. c. Ia 
orele 12 din zi în Schdnbrunn. Audienţa 
a durat mai mult de o oră. Lukács, 
conform unui comunicat semiofleios a 
raportat M. Sale desprQ*jsituaţia po i t  că 
şi a prezentat programul de lucru, pe 
care M. Sa l-a luat la cunoştinţă.

Probabil însă, că înafară de aceste 
să vor fi discutat şi chestiunile militare,

Cremul din Rhodus
sau

Simbolul vieţii şi al morţii.*)
Puterea de viaţă e Încă o proble

mă pentru ştiinţele positive. Altă dată, 
prin puterea de viaţă, numită cu pri
vire la om suflet, se înţelegea o putere 
tainică, invizibilă şi independentă de or
ganismul în care se manifestă, un fel 
de spirit. Mulţi flsiologişti şi natu 
ralişti nu admit existenţa unei puteri 
do viaţă, anal o agă celorlalte puteri fun
damentale ale naturei şi îşi esplică viaţa 
ea un rezultat al puterilor fizice şi chi
mice, ca un fenomen accesoriu, ca un 
epifenomen, terminul propriu al lor, a 
cărui existenţă n’ar avea nici un înţe- 
Ies. Majoritatea naturallştilor şi filoso
filor timpului nostru, înţeleg puterea 
de viaţă în adevăr răsărită din puterile 
inferioare ale naturei şi întemeiată pe 

/'ele, însă o consideră ca o putere fun
damentală, ajunsă pe cel mai înalt grad de 
evoluţiune a energiei universale, care e 
sufletul naturei, die Weltseele, precum 
gravitaţiunea formează primul şi cel 
Mai de jos grad al acestei energii.

Renumitul naturalist şi scriitor 
german, A. Humboldt, în analiza unui

* După Tableaux delà nature“, e. VI 
». 041, de A. Humboldt ; ediţiunea germană, 
Jtaslckten dér Natúr“, 184% U Baud, p. 299

veehiu tablou alegoric, numit geniul 
rhodian, ne dă o esplicare a acestei 
puteri foarte apropiata de a n a tur aii ş- 
tilor moderni. Şi dacă Humboldt mai 
târziu, în urma studiilor sale fiziologice, 
neagă credinţa sa în puterea de viaţă, 
este pontrucă el îi dă înţelesul cel veehiu, 
ca un spirit, deosebit şi neatârnat de 

1 materie, din care îşi plăsmueşte orga
nismul, de sigur pentrucă materia era 
crezută în mod greşit, încă şi pe vre
mea lui cu desăvârşire inertă, şi deo
sebită de energia care se manifestă 
într’ânsa.

Iată aci, în resumat, foarte palid 
faţă cu originalul, descrierea tabloului, 
ce reprezintă geniul din insula Rhodus.

Intr’un muzeu din Syracusa, nu
mit Poikilos, între alte opere de artă 
se află şi un tablou de un pictor ne
cunoscut. El avea multă graţie, însă 
nici în amestecul colorilor, nici în ca 
racterul şi stilul său nu se putea com
para cu alte tablouri. Cu toate acestea 
era admirat de privitori mai mult de
cât alte tablouri. Fusese scăpat dintr’un 
naufragiu, împreună cu alte mărfuri, 
câri se ştiau a fi din Rhodos; de aci 
şi acestui tablou i se dete numele d6 
Geniul rhodian. Era tipul unui om ti- 
năr, plin de putere, cu un fluture pe 
umăr şi cu o faclă aprinsă în mână. 
In jurul lui se vedeau alte figuri fru
moase, mai mici, feciori tineri şi fete, 
întinzând braţele unii cătră alţii, plini

de dorinţe, cu ochii vioi, însă' trişti; 
pentrucă ei erau opriţi de^a se îmbră
ţişa prin privirea majestoasă şi porun
citoare a geniului superior, eare-i ţinea 
subjugaţi prin puterea sa. Unii ziceau, 
că e geniul iubirii spirituale, care ţine 
în frâu iubirea şi simţămintele sensuaie, 
alţii, că e geniul raţiunii, care dom
neşte peste, poftele,,, corpului.

Mai târziu s’a adus în Syracusa, 
împreună cu alte opere de artă, un alt 
tablou, care se vedea a fi piesa opusă 
şi esplicativă a geniului rhodian. Era 
acelaşi tinăr, în mijlocul aceleiaşi grupe 
de figuri mai mici, tineri şi tinere. Insă 
aci lipsea fluturele de pe umărul ge
niului superior, facla lui era stinsă şi 
întoarsă în jos şi capul plecat; iar genii 
acei mici simbolizau o plăcere fără frâu, 
îmbrăţiş&ndu-se şi^aruncSndu-se asupra 
geniului superior, de ale cărui porunci 
erau acum liberi.

Tiranul Syracusei ordonă să aducă 
acest nou tablou lui Epicharm, poet şi 
filosof din şcoala lui Pythagora, care 
se ocupa cu studiul naturei şi al pu
terii ce se manifestă în naşterea şi în 
organismele plante’or şi animalelor. El 
mergea des la Poikilos, şi de aci pe 
ţărmul mării, ca să privească în întin
sul ei icoana nemărginitului, cătră care 
sufletul nostru înzadar năzueşte. Şi îm
preună cu n ul tablou i se aduce şi o 
copie a geniului rhodian.

Epicharm compară^aceste două ta-

blouri şi, după o lungă meditaţiune a- 
supra lor, chiemă la sine pe ekvii şi 
prietinii săi şi le zise: »Daţi la o parte 
perdelele ferestelor, ca să văd natura 
plină de viaţă. Priviţi aceste două ta
blouri. Ele ne arată lămurit ceea *ce am 
căutat atâta vreme şi ce numai am 
presimţit. Unul e simbolul puterii de 
viaţă în toată vigoarea sa, care ţine 
sub influenţa şi dominaţiunea sa pute
rile mai mici ale naturei. Celalalt e 
geniul sau simbolul morţii. Spiritul, pu
terea de viaţă, a sburat în alte sfere, 
şi puterile inferioare ale naturei, libere 
de stăpânirea puterii de viaţă, urmează 
a se uni şi a se transforma după ten
dinţele şi legile lor. Genii mici, eman
cipaţi de sub dominaţiunea geniului 
superior, îşi dau veseli mânile, ora mor 
ţii e pentru ei ora himenulus pentru o 
nouă existenţă.

O asemenea esplicare dă puterii 
de viaţă unul din. cei mai mari natura- 
Jişti moderni. Caracterele di stinctive ale 
puterii de viaţă, cari lipsesc în cele
lalte puteri ale naturei, sunt, după E. 
LitrA,*) nutrirea şi asimilarea, la care cred 
că trebue să adăugăm al treilea caracter 
esenţial, finalitatea lăuntrică. Pentrucă 
organismul, cel vegetal ca şi cel ani
mal, se nutreşte şi asimilează, ca să-şi 
conserv® individualitatea şi să-şi per-

*). E. Littré, „La s douce au polut de 
vue philosophique“, e i II 1879, art. s» La soi- 
eue» dé la vie dams ses rapport avec la chimie“
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cari pasionează atât de mult cercurile 
monarhiei noastre. Se zice, că ar fi ve
nit vorba şi despre procesul Ddsy-Lu- 
kăcs, dar Sn privinţa aceasta nu se ştie 
nimic sigur. Lukâcs a rămas]şi eri, Luni 
in Viena, având întrevederi cu mai 
mulţi factori politici.

O conferenţă comună. Eri la
10 ore din zi s’a ţinut o conferenţă în 
ministerul comun de externe din Viena, 
la care au luat parte ministrul de ex
terne Berchtold, min. de finanţe cav.de 
Bilinski, min. de războiu Krobatin şi 
prirnministrii Lukács şi StUrgkh.

in conferenţă nu s’au luat hotă
râri, ci s’au făcut numai un schimb de 
idei asupra chestiilor pendente. Contele 
Berchtold a făcut cunoscută situaţia 
externă şi atitudinea monarhiei noas
tre faţă de rezolvirea chestiilor Balca
nice. Krobatin a raportat despre spe
sele militare, apoi s’a discutat timpul 
ţinerii delegaţiuniler şi programul lor.

Prim-ministrul Maiorescu des
pre chestia esternâ. In şedinţa de 
Sâmbătă a camerei române dep. N. 
Fleva a cerut miniştrilor Maiorescu şi 
Take lonescu mai multe esplicaţiuni în 
legătură cu eşirea din guvern a fostu
lui ministru de domenii N. Filipescu. 
Ambii miniştrii s’au folosit de acest 
prilej pentru a face câteva importante 
declaraţiuni privitoare la situaţia es- 
ternă şi internă a ţării în legătură cu un 
interviev al d-lui Nicu Filipescu, în care 
s’au adus guvernului actual unele 
acuze.

Cu privire la situaţia externă a 
ţării ,dl Maiorescu a declarat între 
altele:

Spor că conferinţele marilor 
puteri vor fi terminate In curând. 
Probabil că conferinţa din săptă
mâna viitoare va fi cea din urmă. 
Una din cauzele pentru cari am 
pielimgit sesiunea până la 11 
Maiu, este pentru  că sperăm  că 
până  atunci va sosi ora  fericită  
când vom  putea spune tot ce s 'a  
făcut Aceste fapte domină toată 
sitin ţia.

Se spune în intervievai d-lui 
Filipescu reprodus de dl Fleva că 
guvernul de colaborare s’a făcut 
pe un program de participare ac
tivă la evenimentele externe. Dacă 
prin participare activă se înţelege 
participare războinică, atunci afir
maţia e falşă

Am  hotărât, să cerem gra
niţa Turtucda-Balcic —  spune 
dl Filipescu. Nu pot întră in lă
muriri prea multe. Pot spune însă

petueze specia. Deşi instinctiv şi, îu 
organismele inferioare inconscient, a- 
cesta e tot un sc p ca şi cel conceput 
de mintea omenească.

Aceste funcţiuni ale puterii de v i
aţă se îndeplinesc prin o continuă m ş- 
care a moleculelor organismului. Când 
această mişcare se face repede, fiinţa 
vieţuitoare e în plinul avânt al desvol- 
tării sale şi, eşind din starea de gră
unte sau de ousor (ovul)$n care abia se 
poate vedea, îmbracă forma proprie t i
pului sau, înnăscut, şi moştenit, de ste - 
jar, de elefant, de balenă sau de om, şi 
nu mai are decât a creşte şi a îmbă
trâni. Iar când mişcarea organică de a- 
similare şi eliminare se micşorează, o r
ganismul slăbeşte şi se apropie de 
descompunere, îmbătrâneşte Atunci o 
mică cauză ajunge, ca sâ pună capăt 
mişcării şi să aducă moartea individu
lui. îndată după moarte, chimia, 1 be- 
rată de control, întră în drepturile sale, 
desface elementele după combinaţiunile 
statornice, proprii ei, şi redă fondului 
comun al naturei materialul, împrumu
tat pe un minut puterii de viaţă a in
dividului. k)

M. Strai an.

’ ) O lucrare mai cUăroltată despre pute
rea de riaţl se poate redea în broşura auto. 
rului acestui articol, ’intitulată. „Legătură Intre 
filosofie şi ştiinţele esj>8ru»9nt:' le“? 1907,
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că n u  s’a cerut redificaren g ra 
niţei pe linia Turtucaia-Balcic în  
m od absolut, ci în  anumite îm pre 
ju ră r i. Ca puţintică, răbdare, veţi 
cunoaşte condiţiuniie şi î.npreju- 
rările, în cari s’a hotărât acea 
rectificare.

Limba românească în bisericile
din Basarabia* A m  scris, că Epis
copul d in  Chişineu a dat o circu
lară p rin  care permite ca la toate 
bisericile româneşti d in  B asarabia  
serviciul religios să fie oficiat în  
româneşte.

In  silele aceste circulara a 
fost pusă în  aplicare şi limba ro
m ână a  fost introdusă în  biserici.

Aceasta se întâmplă în  Rusia  
despotică, p e  când în  U ngaria  li
berală se scoate cu forţa lim ba  
poporulu i d in  b iser ică !

Declaraţiile lu i Desy. In darea 
de seamă, ce a ţinut-o Desy Duminecă 
în M.-Oşorheiu înaintea alegătorilor 
săi, a apărat coaliţia, apoi a numit ma- 
ioritatea guvernului »oameni de nimica 
exaltaţi« şi a declarat, că ceea ce afirmă 
nu va retrage nici-odată. A polemi
zat apoi cu Tisza şi a declarat, că nu 
primeşte sfat dela acela, care a ajuns 
în cameră cit mandat cumpărat pe 
bani furaţi.

In fine declară, că singura rezol
vare este: alegeri nouă. Invită parti
dele opoziţionale a ţinea strâns la 
olaltă şi a lucra împreună.

După Ddsy a vorbit Apponyij care 
a pretins ca guvernul să publice nu
mele acelor ziarişti şi deputaţi opozi
ţionali, cari au primit bani dela gu
vern.

Bălăbăniri patrioticei

Francia şi Vaticanul. Cardina
lul VannulelU a avut zilele aceste mai 
multe întrevederi cu Merry del Val, 
secretarul de stat al Papei. Se anunţă, 
că Vannutelli a avut însărcinarea să 
stabilească o înţelegere între Francia 
şi Vatican, în chestia religioasă. Se 
ştie, că Francia cu ani înainte a abzis 
concordatul şi de atunci s’a întrerupt 
legătura între Francia şi Vatican. 
Acum probabil se vor face noui le
gături.

Situaţia internaţională.
Spre pacel

Trăgănârile îndelungate par a fi 
ajuns la sfârşit. Mâne expiră terminul 
amistiţiului de 10 zile, care a premers 
încheierii păcii preliminare. Ştiri din 
Constantinopol anunţă, că delegaţii oto
mani, generalisimul Izzet paşa şi minis
trul marinei Mahmut-pasa au plecat la 
Bulair. In tabăra bulgară dela CeataF 
gea au sosit colonelul sârb Nicolici şi 
căpitanul grec Condojani pentru a trata 
asupra aderării Sârbieî şi Greciei la ar- 
mistiţiul încheiat între Bulgaria şi 
Turcia.

Prin urmare încheierea păcii preli
minare este iminentă.

Conferenţă internaţională

După încheierea preliminare! or pă
cii va urma tranşarea tuturor chestiu- 
unilor, cari stau In legătură cu chestia 
balcanică: distribuirea teritoriilor cuce
rite între aliaţi, aranjamentele financi 
are, chestia Albaniei etc. »Vossische 
Zeitung« este informată, că Puterile 
mari proiectează convocarea unei con- 
ferenţe internaţionale, pentru a aduce 
o hotărâre definitivă în toate chestiu
nile pendente cu deosebire în chestia 
delimitării graniţelor Albaniei. Aliaţii, 
dar cu deosebire Sârbii, nu sunt mul
ţumiţi cu delimitarea graniţelor, proiec
tată de Puterile mari. Mai e apoi chestia 
formei guvernării noului principat alba
nez. Unii doresc, ca principatul albanez 
să fie pus sub suveranitatea Sultanului 
pe lângă un control internaţional. O 
parte din puteri stăruie însă pentru o 
Albanie independentă pe baza unui tra
tat internaţional.

Montenegro

încă n’a răspuns îa intervenţia Puteri
lor mari din cauza neînţelegerilor ce 
s’au ivit între regele Nichita şi mi
niştrii săi, cari vreau să continue a 
sediul oraşului. Regele Nichita înclină 
însă pentru o soluţiune pacinică cu atât 
mai mult, cu cât trupele sârbeşti au 
părăsit poziţiile din jurul oraşului Seu* 
tari plecând spre casă. Din nou se men
ţine svonul că Nichita va abdica, făcând 
loc fiului său Danilo. Acesta însă se 
cam codeşte a primi succesiunea tată
lui său din cauza situa ţiunei extrem de 
grave, în care a ajuns micul regat.

| Guvernul Greciei

I a făcut lurciei propunerea să înceapă 
cu schimbul prisonierilor sub condiţia, 
ca prizonieri reîntorşi acasă să nu mai 
ia parte la o eventuală reluare a osti
lităţilor.

La Adrlanopol
se semnalează în că e ră r i sângeroa
se int**e tr  uncie bulgare şi sârbe.

Tratat secret. »Daily Mail« e in
format din Belgrad, că între Bulgaria 
şi monarhia Austro Ungară există un 
tratat secret, în c&re cele două state 
să obligă reciproe a-şi da ajutor în ca
zul unui conflict cu Sârbia.

Ziarul spune, că acest tratat s’ar 
fi încheiat în vara trecută şi este înOi- 
rea unui mai vechiu tratat, ce s’a în
cheiat la 1908 între Bulgaria şi mo
narhie.

Răspunderea despre adevărul a- 
c®4ei ştiri revine ziarului englez.

Noua frontieră
bulgaroTomână.

— Aprecierile presei franceze. —

„Le Matin scrie:
Reprezentanţii puterilor au că

zut de acord asupra soluţionei di
ferendului româuo-bulgar şi Silis- 
tra va fi cedată României.

Noua frontieră bulgaro-română 
va pleca dela Dunăre, la trei k-m. 
ia est do Silistra şi o va încon
jura la aceiaşi distanţă de trei 
klm. tăind mai întâi drumul Sumla, 
apoi drumul spre Varna şi tot la 
trei klm. de Silistra se va uni cu 
frontiera actuală.

Gnvernul român va plăti in- 
demnizări locuitorilor bulgari din 
Silistra şi împrejurimi cari într’ua 
timp de 6 luni îi vor face cunos
cut, că nu vor mai voi să locu
iască pe teritoriul cedat.

Bulgaria nu va face fortifica- 
ţiuni dealungul frontierei, dela Si
listra până la Marea-Neagrâ.

Conferinţa dela Petersburg s’a 
întrunit pentru redactarea defini
tivă a protocolului.

In aceiaşi chestiune „Le Journal“ scrie:

î Conferinţa dela St. Petersburg 
a dat diferendului româno-bulgar solu
ţia pe care noi o prevăzusem.

»România obţine oraşul Silistra 
cu teritoriile dimprejur în o rază de 
trei klm. şi renunţă la ori-ce altă com- 
penzaţie teritorială. Indemnizări vor fi 
plătite de noul suveran locuitorilor 
care vor manifesta într’un termen de 
6 luni voinţa de a părăsi oraşul pen
tru a rămâne bulgari. Bulgaria se an
gajează să nu fortifice frontiera între 
Silistra şi Marea Neagră. Ea recunoaşte 
României dreptul de a controla şi sub
venţiona aşezămintele cuţo-vlahe în 
provinciile macedonene anexate Bul 
gariei.

>E cu neputinţă să nu fi izbit de 
moderarea acestei soluţiuni, când îţi 
aminteşti combinaţiile mult mai impor
tante înfăţişate în negociaţiunile di
recte dintre cele două părţi. In cursul 
convorbirilor dela Londra, d-1 Danew 
ajunsese până la a ceda toate poziţiu- 
nile strategice care înconjoară Silistra 
şi o fâşie de pământ însemnată întin- 
zându-se dela acest oraş până la Ma- 
rea-Neagră,

»România s’a încăpăţânat însă să 
ceară Silistra, a cărei posesiune o con
sideră ca indispensabilă pentru a sta
bili legături practice în Dobrogea. Ob
ţine satisfacţia aceasta, dar o plăteşte 
scump.

»De partea ei Bulgaria evită o 
amputare serioasă dar trebuie să con
simtă la un sacrificiu de amor propriu, a 
cărui importanţă reiese din lunga lor 
rezistenţă.

„E de dorit ca surescitarea pasiu
nilor să se potolească repede şi că 
cearta aceasta inutilă să nu lase nici 
o urmă de amărăciune într’un moment 
în care prietenia Bulgariei va trebui 
să devină din ce în ce mai preţioasă 
pentru România.

L’Echos de Paris scrie:

Guvernul român obţine deci satis
facţii pe care o cerea deja înainte de 
congresul de la Berlin şi pe care Bis- 
mark a împiedecat-o atunci s’o pri
mească. El renunţă din potrivă la rec
tificarea pe care se gândise s’o ceară 
pe ţărmurile mărei Negre. Preferind 
astfel mai mult un avantaj sentimental 
unui beneficiu material mai de seamă 
românii arată ca au păstrat una din 
trăsăturile esenţi sie ale rasei latine »i- 
dealismul«.

Bulgarii merită elogii sincere în 
mod particular de oarece ei sacrifică

cu înţelepciunea cauzei păcei un frag* 
ment din teritoriul lor şi o parte din 
amorul lor propriu. Nu mai e timpul 
de a reaminti acuma că acest sacrificiu 
ar fi putut fi, mai puţin mare dacă ne- 
gociaţiunea ar fi fost încredinţată unor 
mâini mai experte.

Europa n’are decât o constatare 
de făcut, anume: că Bulgaria suprimă 
printr’o concesie oportună cel mai pri
mejdios dintre conflicte care subsistau 
în Balcani. Această probă de înţelepciu
ne merită stima puterilor şi la nevoe 
sprijinul lor.

Istoricii care vor încerca să cla
seze evenimentele la care asistăm de 6 
luni vor fi probabil foarte încurcaţi 
pentru a califica cedarea Silistrei. Poa
te că definiţia cea mai dreaptă ar fi de 
a spune că e o expropiare pentru cauză 
de utilitate europeană; alocând o in
demnitate bulgarilor care vor părăsi 
teritoriul anexat, România confirmă a* 
coastă definiţie.

Şi se yede{cS< în faţa interesului 
superiur al lumii civilizate "nu trebne 
să mai rămână nici o animozitate intre 
Sofia şi Bucureşti. Din trecut o singură 
lecţie trebue de tras: e că totul s’ar fi 
aranjat mai simplu dacă România n’ar 
fi fost legată de politica austro unga
riei. Cât pentru viitor, el făgădueşte 
încă vaste moşteniri celor două popoare 
ale căror ambiţiuni, vor avea altceva 
mai bun de făcut decât să se cioc
nească. i

Le Oaulois scrie:
Puterile acordă Silistra românilor, 

dar le refuză făşia de teren la marea 
Neagră. Opiniunea română primeşte 
prin urmare satisfacţie fără ca intere- 
resele şi siguranţa bulgară să fie câ
tuşi de puţin sacrificate. Aşa că Bulga
ria n’a făcut nici o obiecţiune acestui 
compromis, dând astfel o nouă dovadă 
de spiritul ei practic şi de dispoziţiile 
ei împăciuitoare.

Ea a crezut cu dreptate că între 
consideraţiunlle de ordin sentimental 
care o ţineau să păstreze Silistra şi in
teresul capital pe care-l avea să păs
treze teritoriile dela marea Neagră, e~ 
zitarea nu era îngăduită.

Actuale.
— Autonomia Macedoniei. — Demon
straţie contra Austro-Ung ariei. — Gre
va din Belgia. — Deficitül Franciéi. —

In şedinţa de Sâmbătă a parla
mentului austriac deputatul Isopescul- 
Grecul a rostit un discurs, în care a 
susţinut cauza Macedo Românilor, ce
rând autonomia pe#tru Macedonia.

Focul de revolver tras în Parla
mentul român — a zis dl Isopescul- 
Grecul —  e cea mai bună dovadă des
pre situaţia de nesuferit în care se află 
Macedo-Românii din teritoriile ocupate 
de Greci şi de Sârbi.

Mie deasemenea mi-au sosit nu 
meroase ştiri, cari confirmă, că Sârbii 
şi Grecii procedează în chipul cel mai 
sălbatic faţă de populaţiunea româ
nească.

Macedo-Românii sunt de părere, 
că numai crearea Macedoniei autonome 
poate aduce liniştea acestor teritorii. 
Altmintrelea nu numai Românii din 
Macedonia ci şi Bu!garii autochtoni se 
vor ridica şi vor lupta până la ultima 
picătură de sânge împotriva dominaţiei 
acordată minorităţii, fie aceasta consti
tuită de Sârbi sau de Greci.

Grecii şi Sârbii se folosesc de fap
tul, că Macedo-Românii sunt ortodoxi, 
pentru a se reclama de ortodoxie fără 
să ţie seamă de naţionalitate.

Orice mişcare naţională e privită 
ca o schismă bisericească şi e urmărită 
în modul cel mai barbar de patriarha
tul grecesc.

Dacă lucrurile nu se vor schimba, 
nu va fi pace în Macedoia.

v *

Din Roma se anunţă, că studenţi
mea din Bologna a făcut Sâmbătă în 
19 Aprilie, mari manifestaţii antiaus- 
triace cu prilejui înmormântării luiCa- 
vatini, servitorul prefecturei.

Cavatini fusese pe vremuri con
damnat la 13 ani temniţă în calitate de 
complice al anarhistului Oberdanco, care 
făcuse o conjuraţie contra împăratului 
Franz losef, pentru car® a Jost condam
nat la moarte.

Manifestaţia a fost atât d® vehe
mentă, încât a intervenit armata. Stu
denţii s’au baricadat în centrul oraşului 
şi de acolo se apărau contra soldaţilor. 
De amândouă părţile sunt mai mulţi 
grav răniţi.

Douăzeci şi unul de studenţi au 
fost arestaţi.

'• *

Greva continuă cu tărie. Parla
mentul şi-a amânat şedinţele şi se în
truneşte azi, Marţi. De eri încoace gre
va a luat o întorsătură critică deoa
rece ®ri s’au asociat la grevă şi mun
citorii din oraşe. In urma acesteia nu* 
numărul greviştilor a crescut numai în 
Bruxella cu 2000 oameni, în oraşele din 
provincie însă creşterea e îndoit de 
mar®.

Din Bruxela se mai scriu urmă
toarele despre grevă:

Tn Anvers s’au asociat la greva ci- 
selitorii de diamante. Conform unui co- 
municat oficios, căile ferate belgiene au 
suferit mari pagube pe urma grevei. 
Până acum venitele au scăzut cu 65 °/0. 
Asemenea au fost greu lovite teatrele, 
al căror venit s’a redus la minimal. Te
atrele Galerie şi Olympia au fost închise 
din cauză, că m\ au public.

»Le lemps« din Paris publică un 
articol asupra grevei, în care zice între 
altele:

Situaţia e foarte primejdioasă. Se 
nădăjduia că amestecul regelui va face 
ca guvernul să-şi schimbe purtarea faţă 
de reforma electorală ce se cere. Re 
gele Albert, însă, nu s’a amestecat, fi- 
ind-că nu voeşte să iasă din rolul său 
constituţional.

Regele ar putea înlocui miniştrii de 
astăzi prin alţii mai înnaintaţi în idei 
şi deci în stare a ţinea seamă că în 
ţeară este o majoritate alcătuită din 
liberali, socialişti şi catolici, majoritatea 
care vrea votul universal. Dar regele 
constituţional ţine seamă că majorita
tea catolică din Cameră e protivnicâ re 
formei, măcar că majoritatea aceasta 
s’a putut alege numai prin sprijinul ce
tăţenilor cari au câte mai multe vo
turi.. .

Azi stau faţă în faţă, socialiştii cu 
organizaţia lor sindicală puternică, si- 
lindu-se a paraliza comerciul şi indus
tria şi guvernul, care se va împotrivi 
prin toate mijloace Ia ameninţările stân
gei şi care va apăra libertatea munci 
torilor nesocialişti, cari vor voi să lu
creze.

In provinciile walone, unde socia
liştii snnt foarte puternici, greva va fi 
aproape generală, căci lucrătorii s’au 
pregătit şi au cu ce trăi luni de zile.

V

Budgetul F^tnci^i e în mare de
ficit şi guvernul voeşte să acopere a- 
cest deficit prin un împrumut pla
sat în ţară.

In privinţa aceasta iată ce află 
»N . Fr. Fresse«, din Paris:

Cercurile financiare franceze sunt 
convinse că Franţa nu va putea face 
faţă nevoilor sale financiare pentru a 
nul curent, fără a face un împrumut 
intern, a cărui mărime e evaluată la 
un miliard ş>. jumătate. Deficitul bu
getului pentru anul 1913 e evaluat la 
419 milioaue franci. Afară de această 
sumă Camera a acordat credite mili
tare în sumă de 420 milioane franci 
Ministrul de războiu cere apoi 80 de 
milioane pentru ridicarea lefilor ofiţeri
lor, iar ministrul de marină 500 de 
milioane pentru înarmarea flotei de 
război.

Guvernul francez speră că pute
rea financiară a poporului francez e 
destul de tare, pentru ca împrumutul 
statului francez să poată fi plasat în 
ţară.

Tăcere condamnabilă. In
comunele româneşti încorporate volnic 
la episcopia de Hajdudorogh se desfă
şură evenimente de însemnătate epocală 
şi totuşi intelectualii din acele părţi păs
trează o tăcere condamnabilă. Ţăranii ro 
mâni au luat împotriva vlcariului gr. cat. 
maghiar o ţinută care reflectează în 
culori pătrunzătoare adânca iubire a 
plugarului nostru faţă de lege şi limbă.

Un martiraj al credinţei se de
semnează în colorile cele mai preg
nante şi-n vremea asta preoţii, dască
lii, advocaţii şi toţi ceilalţi intelectuali 
români păstrează o atitudine revoltă
tor de nepăsătoare. Ziarele noastre 
sunt silite să împrumute din ziarele 
maghiare ştiri, cari lovesc în cele mai 
vitale chestiuni ale noastre.

Ziarul nostru s-a adresat telegra
fic unor fruntaşi români din Sătmar şi 
până în ziua de azi n-am primit nici- 
un raport detaliat în cauză.

E asta teamă sau nepăsare, sau 
doară — neştiinţă?

La tot cazul tăcerea asta e de-a- 
dreptul condamnabilă ş-am dori să în
ceteze. Aşteptăm, ca preoţii, dascălii şi 
advocaţii din ţinuturile visate să-şi facă 
datorinţa, care în împrejurările date se 
impune ca un imperativ categoric.

Grăbească deci să informeze pu

blicul românesc, dornic de informaţii 
autentice, prin graiul ziarelor noastre 
naţionale.

Din Turda.
—  O  n o u ă  j e r t f ă  a  H a j d u d o r o g u l u l .  —

Referitor la noua jertfă a Hajdudorogu 
lui, despre oare am luat eri notiţă, ni se scriu 
din Turda următoarele:

In 17 Aprilie a fost condamnat la 
tribunalul din Turda preotul din co
muna Hădărău Octavion Gh.tr man pen
tru pretinsa agitaţie în potriva .»naţiu
nii« maghiare.

In preajma adunării din Alba-Iu- 
iia a rostit o cuvântare în biserică, în 
care a făcut pomenire şi de noua epis
copie de Hajdudorog şi a îndemnat 
poporul să ia parte la adunarea de 
protestare dela Bălgrad.

Un ţăran la întrerupt zicând:
—  D’apoi nu ne-or bate acolo, ca 

în casa ţării?
Părintele a răspuns :
— Nu! Căci adunarea e permisă 

de autorităţi. Acum nu-i ca în 1848, ca 
să mergem cu sape şi cu coase. Va fi 
o adunare paşnică, liniştită, unde veţi 
auzi cuvântări frumoase.

Aşa a vorbit părintele. La per
tractare peste 40 de oameni fruntaşi 
au adeverit cu jurământ că atâta a 
fost, nimic mai mult. Dar în sat e 
şcoală de stat.

Învăţătorul ungur trebue să des- 
voalt® şi o activitate »extraşcolară« 
patriotică. Mai e în 'sat şi un cantor 
român: George Deac, care are un gi
nere preot şi ar fi dorit să fie acesta 
preot în Hădărău.

Prilejul cuvântării din preajma 
adunării dela Alba-Iulia îi pare bine
venit lui Drac ca să se scape de preo
tul Gherman. El spune, că ce-a predi
cat preotul în biserică, cum a » agitat 
în potriva ungurilor, cari au luat şcoa- 
lele şi acum vor să ne ia şi bisericile«. 
Cum a îndemnat poporul să meargă la 
Alba-Iulia, unde vor fi mai mulţi, ca în 
1848 şi unde » se vor împotrivi chiar 
şi cu sânge*.

E drept, că la pertractare Deac 
şi-a tras pe seamă şi a negat că ar fi 
spus vorbe de aceste. A mai fasionat 
o unguroaică un fel de »spioană«, care 
deasemenea a intervertit cuvintele paş
nice a preotului cu privire la adunarea 
din Alba-Iulia.

In zădar a fost asigurarea şi ju 
rământul satului întreg, că preotul nu 
a spus vorbele ce i-se atribuesc. Pro
curorul cu vorbe aspre a aruncat în 
faţa acestui popor religios acuza, că nu 
spun dreptul şi fasionează neadevăr.

Apărarea a ţin ut-o cu energie 
d-1 Dr. V. Moldovou, advocat, care a 
combătut afirmările procurorului şi a  
arătat netemeinicia acusei. Toate în- 
zădar.. Hajdudorogh cere jertfe noui: 
Tribunalul a adus ^sentinţa cunoscută, 
care s-a apelat.

Intelectualii români s-au depăr
tat năcăjiţi în suflet de nedreptatea ce 
i-sa făcut unui idealist şi harnic preot 
şi prin el neamului românesc.

Coresp.

Ş T I R I .
— 9 Aprilie 1913.

Escurzioniştii noştri ia Ancona- Dela 
dl prof. Dr. Blaga, conducătorul escursi- 
unei elevilor noştri, am primit azi la 
amiazi următoarea telegramă: {

A ncona  22 Aprtlie oara 10. Am \ 
sesit am  sănătoşi după o călătorie 
bună. Marea liniştită. Dr. Blaga.

Ştiri din România. Un con
siliu de miniştrii s’a ocupai cu credi
tele extraordinare de acordat pentru 
căile ferate. Aceste credite se urcă la 
suma de 405 milioane, cari se vor rea
liza p rin  obligaţiuni de investiţiune şi se 
vor repartiza pe un period de 5 ant.
In  această sumă se cuprind pentru 
construirea de Unii noi 180 milioane, 
pentru terminarea liniilor tn construcţie 
70 milioane, ia r restul pentru dublări 
de linii, material rulant, ateliere etc.

— Congresul Camerelor de Co
merţ din întreaga ţară se va ţine anul 
acesta la laşi în zilele de 19 şi 20 
Aprilie. Programul oiflcial al congre
sului va fi alcătuit săptămâna viitoare.

—  Alaltaeri, cu ocaziunea aniver
sării a 74-a de1 a naşterea M. S. Re
gelui Carol, s’au oficiat servicii reli
gioase atât la bisericile din Capitală, 
cât şi în alte oraşe mai mari ale Ro 
mâniei.

— In grădina Mitropoliei din Bu- 'l 
cureşti, lângă bulevardul Maria, se fac 
săpături pentru nivelarea locului în ve
derea aşezărei monumentului luiBurbu 
Ca tar gin. Monumentul reprezintă pe 
marele bărbat de stat stând leşinat p® 
un fotoliu, cum a stat după ce s’a să
vârşit asupra lui atentatul omorâtor 
dela Cameră. Lângă Barbu Catargiu 
stă, viguroasă tn picioare a f®mee care 
reprezintă România, ţflntmd desfăşura
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i drapelul naţional. Monumentul, turnat 
pi  In bronz, va fi aşezat pe un soclu de 

granit. Dezvelirea monumentului se va 
face probabil Sn luna Iunie.’

— Cu vremea frumoasă de alal- 
taeri zborurile pe aerodromul Băneasa 
al ligei Naţionale Aeriene au reluat a* 
vântul lor obişnuit. In afară de eşirile 
locotenentului N. Capşa, Sn tandemul 
său cu amatori, s’a relevat foarte ̂ mult 
debuturile locotenentului Constantin 
Fotescu, care merge cu paşi repezi 
spre scara recordurilor de seamă. A 
efectuat cu monoplanul >Lt. Caranda« 
(motor Gndme) un zbor admirabil, Sn 
care a dat şi o diagramă de 1000 
metri Înălţime. Succesele repezi ale 
noului pilot militar ne face a spera pe 
curând; lucruri de senzaţie.

»Diii timpul vedhet Elade«. Sâm
băta trecută s’a reprezentat pentru 
prima oară în Viena noua lucrare a 
d-lui Dr. G. cav. de Fantasii, care a 
fost un adevărat succes artistic. »Din 
timpii: vechei Elade« e titlul noului 
balet, care interesează mult prin felul 
aparte original de-a concepe al d-lui 
Pantazi şi prin sujetul ce tratează. In 
faţă trei trepte largi, unde un grup de 
60 tineri în costume vechi greceşti re
prezintă scene plastice din jocurile an 
ti ce. Ca muzică de acompaniare a fo

lo s it  dl Pantazi imnuri vechi[gre ceşti şi 
cântece descifrate de pe criptele de 
morminte din secolul trei| înainte de 
Christos. E de mare impertanţă a- 
ceasta muzică exotică, din timpurile 
atât de îndepărtate, de o*culoare aparte 
şi care totuşi până azi se prezintă atât 
de plăcut şi ca ceva cu totul nou. Au
torul a condus singur reprezentarea 
şi a fost viu aclamat de publicul străin. 
Un succes mai mult al geniului româ
nesc în străinătate.

»Reuniunea învăţătorilor români 
sr.-cat. uin ţinutul Haţegului«, îşi va 
ţinea adunarea generală Sn 11 şi 1-2 
Maiu st. n. 1913, Sn şcoala gr. cat. din 
Romos, la care sunt invitaţi toţi bi
nevoitorii şcoalei române şi,1 învăţă
mântului nostru poporal.

Din program dăm următoarele:
Şedinţa l-a (Duminecă, în 11 Maiu 

a. m.): Raportul comitetului central, 
exmiterea diteriteior comisiuni. Decer
narea premiului pus de Reuniune (20 
cor.) la tema: »Limba maghiară în 
şcoalele poporale nemaghiare«, şi cetir ea 
eperatului prin autor. Prelegere prac
tică: »Conversaţie în limba maghiară 
din Geografie şi Istoria Ungariei«, cu 
clasele V. şi VI„ ţinută din ' partea dlui 
Ioan Drăgân,

Şedinţa a Ii-a, (la orele 3 p, m.) 
Prelegeri practice ţinute de dşoara 
Elena Oltean şi dnii: Aron Olărescu, 
Florian Mezei, Antoniu Popu, Gheorghe 
Părău, Ş. Şerban, Gheorghe Şaudru, 
Petru Turcu, Bucur Voin, Ioan Zepa. 
Cetirea prelegerilor practice şi discuţie 
asupra temei: »Cum să se propună 
limba maghiară în şcoalele poporale ne 
despărţite?« Raportul dlui Ş. Şerban 
în chestia orfelinatului învăţătorilor 
gr. cat. din provinţa metropolitană. Fi
xarea locului proximei adunări gene
rale. Alegerea prezidentului.

Luni, în 12 Mai se va face o ex- 
cursiune de studiu, în corpore, la Ge- 
oagiu (vizitarea şcoalei agronomice, sa
natoriu, etc.)

Din Gerllittţl ni se scrie: Societa
tea penii u cultura şi Uteraiura\romană 
în Bucovina, aduce la cunoştinţa tutu
ror Românilor din ţară. că de Dumi
neca Tomei (4 Mai) marele istoric ro
mân şi membru al Academiei Române 
şi franceze d. A. D. Xenopol va rosti 
in sala teatrului municipal un discurs 
despre »originea poporului român.« Ve
nitul curat de pe urma acestei serbări 
este menit pentru fondul cultural sl 
societăţii.

Post dă inginer. Ni se scrie: In 
oraşul Orăştie e de a se întregi postul 
de inginer. Salar deocamdată 400 cor. 
lunar. Tot în acel oraş e vacant un post 
de electro-technic. Emolumentele aces
tuia nu sunt fixate, competenţii au să-şi 
anunţe pretenţiile.

Concursele pentru ambele posturi 
espiră în 1 Mai a. c. Cererile sunt ase 
înainta primarului (Orăştie-Szâszvards) 
până la acel termin.

Reflectanţii români să ia informaţii 
şi deia intelectualii noştri de acolo.

Mulţumită. Pentru biblioteca »a- 
gen turei« tiu. univ. rom din Cluj au 
dăruit: P. S. episcop Dr. D. Radu 1 vo
lum, d-1 Ion Grămadă 1 volum, d-nul 
Tache Andrei an 8v olume, d-1 Dr. Onisifor 
Ghibu 9 volume, d-1 Alesandru Lupeanu 
1 volum şi d-i Lazar Isaic stud. la med.
4 volume, cărora li se aduce mulţu-
p------- -------------------------------------------

mită în numele agenturii — Nicodim 
Cristea preşed, Do mi Stanca, biblio
tecar.

Limba oficială ÎO Albania. Din Bu
cureşti se scrie : Albanezii din Capitală 
au ţinut eri înainte de amiazi o cons
fătuire intimă la care au fost luate în 
discuţie diferite propuneri referitoare 
la viitoarea organizaţie a Albaniei. A 
fost discutată în prima linie chestiunea 
limbei oficiale.

Relevând propunerea făcută de 
câţiva români macedoneni şi de mai 
mulţi albanazi intelectuali, ca limba ofi
cială în Albania să fie cea românească, 
albanezii au declarat că nu vor pri
mi decât limba albaneză, dând în 
schimb toată libertatea desvoltărei lim
bei româneşti. Părerile sunt însă împăr
ţite chiar printre albanezii din Capitală 
şi foarte mulţi fcer şi acum ca limba 
oficială în Albania să fie cea româ
nească.

»Românfll Târnăveaa«. in Dicio- 
sântmărtin apare de câtva timp »Ro- 
mănul Târnăvean*. îngrijit şi redactat 
de însufleţi tul advocat şi luptător ro
mân Dr. R. Boila, acest organ se pre
zintă în condiţii escelente şi nu ne în
doim, că el însemnează un îndrumător 
cuminte pentru Românii din comitatul 
»Târnavei mici«.

Din flecare pagină se desprind sfa
turi cuminţi şi comunicări, cari toate 
vor contribui fără îndoială la închega
rea elementului românesc din lârnava 
mică.

Graiul acestui orgnn e atât 
de hotărât, şi atât de impunător, încât 
organul deasemenea local al Maghiari
lor »Vármegyei Híradót e silit să con
state, că »Românul Târnăvean« e un 
»confrate serios şi plin de demnitate«.

Ii dorim deci acestui organ viaţă 
îndelungată şi succese strălucite.

la faţa ghilotinei' Eri dimineaţă 
au fost executaţi în Paris cei trei a- 
paşi automobilişti: Soudy, Mo un ier şi 
Callemine. Până’n ziua ultimă au tras 
o slabă mângăere de agraţiare, din par
tea preşedintelui. Dar în presără exe- 
cuţiunei, când li s-a adus c'na, Calle
mine se adresă ortacilor săi, cu presim
ţirea:

— Asta-i cina de pe urmă, soţilor!
Ceilalţi doi pretiui au cercat să 1

măngăe, dar Callemine le răspunse:
—  Mâncaţi bine, căci mai mult nu 

veţi mai cina.
In dimineaţa următoare au fost în- 

cunoştlinţaţi că preşedintele le-a res
pins cererea de agraţiaro. Au fost duşi la 
ghilotină. Cel dintâi Soudy, al doilea 
Callemine, care primi moartea cu un 
zâmbet dispreţuitor, fără să clipească 
Al treilea insă, Meunier, înainte de a-se 
pleca pe ghilotină, se întoarse spre 
membrii juriului şi ziariştii prezenţi, 
exclamând:

—  La revedere, domnii m ei!
Ii sbură apoi şi capul lui în coşul 

cu tărâţă.
Acesta i primul caz de la revo

luţie încoace, că într-o singură zi au 
fost executaţi trei osândiţi.

Din zilsr — milionar. Săptămâna 
trecută a murit în Madrid fabricantul 
Martinez Rivaz, supranumit »regele fe
rului din Spania«. Din testamentul său, 
desfăcut alaltăeri, rezultă că decedatul 
a lăsat în urmă-i o avere de trei mi
lioane funţi (cam 60 milioane coroane). 
El avusese cea mai mare fabrică de 
vapoare si cele mai «stinse regiuni mi
niere de fier în Spania. In timpul răz
boiului dintre Spania şi America donase 
guvernului său trei vapoare de război. 
Aceste pancerate au fost scufundate îu 
decursul războiului lângă Santiago de 
Cuba. In tiuereţa lui, Rivaz îşi câştiga 
pânea ca simplu zilier; prin muncă însă 
şi iavorizat de soarte, devine miliona
rul de mai târziu, cunoscut în lumea 
întreagă, ca »rege al flerului«. ____

Propagarea creştinismului —  ca 
aeroplanul. Misionarul german Bruno 
Heltxe a recurs la un nou mijloc pen
tru a-şi face călătoriile de misionar prin 
Noul-Camerun şi Swakopmund. Din 
cauza insuficienţei reţelei ferate prin 
această colonie germană, misionarul a- 
mintit întâmpina mari greutăţi şi ast
fel s-a hotărât să-şi facă călătoriile cu 
un aeroplan, pe care şi l-a comandat 
dela o societate din Mannheim. învaţă 
pilotajul şi apoi îşi va începe călăto
riile de misionar printre indigenii co
loniei. De sigur Heltke şi-a dat seamă 
de impresia ce-o va face astfel printre 
Negrii din Camerun, cari văzându-1 co
borând din slavă, vor rămânea înmăr
muriţi la faţa »trimisului lui Dumnezeu, 
pogorât din ceriu«.

Ştiri mărunte. Din Turin se anunţă: 
Aviatorul rus Slavorosow, în decursul 
unui sbor cu un pasager, a încercat un 
grav accident: a explodat motorul şi a 
carbonizat pe pasager iar aviatorul a 
fost dus pe moarte la spital.

— Ziarele bulgare publică numă- 
roase amănunte despre represaliile sâr
beşti faţă de bulgari. Intre altele scriu, 
că Sulucow, voivod bulgar în Prelepe, 
a fost arestat. Comandantul bulgar din 
Salonic a fost însărcinat să facă un 
demers spre a obţine punerea în liber
tate a voivodului Sulucow.

— Din Roma sosesc din nou ştiri, 
cari vestesc că starea sănătăţii Papei 
merge spre bine.

— Din München se anunţă logodna 
exregelui Manuel cu principesa Victoria 
Augusta de Hohonzellern-Sigmaringen. /

—  In 1 Mai — după cum se a- j 
nunţă din Berlin — va apărea în Lón- I 
dra cartea contesei Larisch Mönich: / 
»Adevărata istorie a tragediei din Va- f 
yerling«. Curtea vieneză a luat diferite j 
măsuri pentru confiscarea amintitei cărţi, t 
temându-se de indiscreţiile autoarei ei. I 
Din memoarele contesei Larisch-Mönich ] 
rezultă, că moştenitorul de tron Ru
dolf nu a fost victima vre-unui atentat 
şi nici nu şi-a stâns singur viaţa, ci a 
murit în urma unui nenorocit>ccident 
după o petrecere cu şampanie.

—  In comitatele Szabolcs şi Hajdú 
a fost descoperită o bandă de boţi, cari 
de zece ani spărgeau şi furau prin lo
calităţile comitatelor amintite, fără ca 
să poată fi prinşi. Zilele acestea a fost 
prinsă şi arestată ceata de hoţi cari 
se foloseau de gropi şi galerii subte- 
rane,în cari se ascundeau cu diferitele lu
cruri furate. Aproape în jurul fiecărei 
comune mai mare au fost găsite astfel 
de ascunzişuri, în cari au fost aflate o 
mulţime de lucruri furate şi arme.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: &$é- 
Uely Ité tlf fabrică de mobile.

Din Dram şi ţafa-Bârsui.
»Cavaleria rusticana« — »Şezătoarea«.

Zilele aceste a ţinut, precum 
aflăm, comitetul reuniuuei noastre de 
cântări o şedinţă, în care s’a ocupat 
între altele şi cu chestiunea apropiatei 
reprezentaţiuni a operei »Cavaleria Rus
ticana« şi a »Şezătoarei« d-lui Dr. T. 
Brediceanu. Intre altele s’a hotărât, ca 
ambele opere să se reprezente de trei 
ori şi anume în zilele de 16, 18 şi 20 
Iunie st. n. Prima reprezentaţiune va 
avea loc prin urmare a doua ei de Ro- 
salii. Comitetul reuniunei se afla ac
tualmente în tratative cu soliştii, cari 
vor debuta la aceste reprezentaţiuni. 
Amănunte vom aduce la timpul său.

Tot cu acest prilej aflăm, că cu 
toate cheltuielile mari, pe cari le-a re- 
cerut reprezentarea oratoriului »Paulus« 
(remuneraţiunea soliştilor, a orchestrei 
etc.) reuniunea a realizat un venit cu
rat de circa 200 cor.

Personale. Prefectul Braşovului 
contele Mikes, s’a reîntors din conce
diu. — Colonelul Iosif Engerlein, sta
ţionat în Braşov, a fost numit coman
dant al regimentului de infanterie 62.

Chînematograful-Urania şi-a re
luat seria de reprezentaţiuni. Mâne, 
Miercuri, şi poimâne Joi, la oarele 3, 
j/26 şi 8 seara se va reprezenta cele
bra dramă-chino » M ize ra b ilii« com
pusă după celebrul roman a lui Victor 
Hugo. Conţinutul acestei drame se 
poate ceti pe afişe. Aici amintim, că 
reproducerea chinemotografică a aces
tei drame a costat cheltuieli şi o muncă 
enormă. Filmul, care durează fără în
trerupere 2 ore şi V*» a fost prelucrat 
de Pathe Frdres, Paris. Drama se îm
parte în 9 acte. Acţiunea se desfăşoară 
la Paris şi în împrejurime pe timpul 
revoluţiunei.

Proxima reprezentaţiune Vineri şi 
Sâmbătă cu program: Asta Nieisen.

Industria la aromâni.
— Aromânii renumiţi ca meş

teşugari şi artişti —

Ocupaţia primitivi a aromânilor, 
a fost mult timp creşterea vitelor, aro
mânii stabiliţi la munte s’au dat in
dustriei, ce rezultă din creşterea vite
lor şi mai cu seamă aceea a lânei, 
căreia i-au dat o dezvoltare foarte 
mare.

Comunele aromâne au devenit 
nişte mici centre industriale, cari au 
fost şi sunt chiar azi singurele, cari

fabrică ţăsături de lână, servind ca 
mobilă şi ca îmbrăcăminte celor mai 
mulţi locuitori din Macedonia, Epir, 
Albania şi Tesalia.

O parte din aromâni s-au dat la 
tot felul de meserii şi graţie dibăciei 
lor, produsele lor au ajuns la un mare 
grad de fineţe. Nu este breaslă, pe 
care să nu o practice cu destoinicie.

Ei se ocupă cu lucrarea ferului, 
fabricând tot felul de cuţite, bricege 
dela cele mai gingaşe şi delicate până 
la pumnalele, cu lama ca şarpele riva
lizând cu cele europeneşti, şi toate în
crustate cu ornamente de argint şi aur 
iatagane renumite, etc. Dela Constanţi- 
nopol până la Adriatica şi dela Scopia 
(Uskub) până în Grecia, se găsesc 
foarte mulţi aromâni din Samarina o- 
cupându-se cu lucrarea ferului. Pe lângă 
acestea, ei sunt şi buni armurieri căci 
nu numai că repară, ci şi inventează.

In privinţa ceasornicăriei, aromâ
nii au ajuns a fi meseriaşi renumiţi şi a- 
ceasta graţie împrejurărei că-şi trimit 
copii lor la Geneva să înveţe meşte
şugul.

Dintre toate meseriile aromânii 
au excelat mai ales îu filigrane de 
argint şi aur. Aromânii din grupul 
moscopolean şi cei din Călărite (Câlar) 
sunt aceia cari s’au distins în argintă- 
tărie. Cei mai renumiţi argintarii din 
peninsula balcanică, din Veneţia şi chiar 
din Roma au fost şi sunt aromâni.

Pe la 1850, exercită meseria de 
argintar în oraşul Vidin. un aromân 
din Cruşova. Gheorghe Fila. Acesta s’a 
împrietenit cu un italian din Malta, 
care lucra argintăria în filigrane. Gb. 
Fila i a furat meşteşugul —* cum se 
zice — şi de atunci I’a imitat şi a iz
butit a lucra cu mult mai bine decât 
italianul. Stabilindu-se la Bitolia în 
1860 a început a lucra în filigran, di
ferite obiecte atât de artistice, încât a 
uimit toată lumea şi mai ales pe bogă
taşii paşi.

Renumele măestrului Fila (care 
perfecţionase argintăria în filigran, 
răspândind-o el cei dintâi printre argin
tarii românii, s’a dus până la Constan- 
/inopol.

Pe acele vremuri, sultanul Azis 
comandase la Bitolia să i se facă două 
sfeşnice de argint, în formă de curmal. 
Valiul Bitobei. Derviş-paşa s-a adresat 
lui Gh. Fila care a desemnat un alt 
model pentru sfeşnicile împărăteşti şi 
anume figurând un platan. Proectul a 
fost admis de sultan si Gh. Fila secon
dat de calfa sa, N. Pantazi, au executat 
această lucrare artistică în filigra en de 
argint, care a costat 2600 lire otoma
ne. Ei s’au dus apoi la Constantinopol 
unde au ajustat cele două sfeşnice.

Fiecare sfeşnic are 31 lumânări, 
înălţimea e de 6 metri şi reprezintă 
exact după natură un platan cu frunze 
late şi mari. La rădăcină e reprezentat 
pământul acoperit cu felurite plante, 
flori şi fluturi. Din mijloc se înalţă trun
chiul care se desface în crăci şi ramuri, 
pe cari sunt aşezate diferite păsări. Către 
mijlocul pomului, e o colivie în care 
se pune uri canar viu. Puţin mai dea
supra, o un bazin pentru a se pune 
apă în care să înoate peştii. In vârful 
sfeşnicului e un vultur cu aripele în
tinse ţinând în cioc semiluna şi în 
mijlocul concavităţei semilune , e un 
sfeşnic pentru o lumânare. Ambele 
sfeşnice sunt la fel.

Pentru această lucrare, atât Gh. Fila 
cât şi N. Pantazi au fost decoraţi şi li 
s’a conferit titlul de furnizori ai curţei 
imperiale otomane. Gh. Fila a murit Ia 
1875, iar N. Pantazi execută cu măes- 
trie în filigrane, arta moştenită dela 
măestrui său Gh FPa.

Arta brodăriei, au dus’o aromânii 
până la cea din urmă perfecţiune. Hai
nele cele muiate în fir de aur ale ge
neralilor musulmani, sunt opera aro
mânilor. Afară de acestea, aromânii 
se ocupă şi execută cu mult zel şi artă, 
multe alte meserii, precum săpunăria, 
olăria ţesătoria, brâuzăria, pielăria, 
căldărăria, şi exploatarea lemnelor, pe 
cari le trimit până în Marsilia şi Asia 
Mică Kanitz, in opera sa asupra Serbiei 
spune că aromânii sunt singurii arhi
tecţi ai Turciei şi ai Greciei.

Ori unde este vorba de a s© exe
cuta o lucrare grea sau delicată, precum 
un pod cu m:ii multe picioare, un via
duct înalt o boltă sau o cupolă mare. 
se face apei la talentul aromânilor. 
Multe din monumentele Turciei euro
pene au fost concepute şi executate de 
dânşii.

Ca aplicaţiuni artistice, au pictura 
şi sculptura îu peatră şi lemn. Aceste 
două arte sunt preferate exclusiv de 
aromâni în toată ţara, dar mai cu sea
mă de cei. din Samarina. Punţile şi I

toate clădirile bisericeşti mari sunt o- 
pera lor.

In ceace priveşte economia domes
tică, este destul a spune că au avut 
vecinie ca normă, de a nu cumpăra 
lucrurile casei dela străini. Casele lor 
totdeauna cele mai frumoase şi mai 
bine ţinute din oraşe, sunt înzestrate 
cu toate cele necesare, numai din pro
dusele industriei lor.

Ştofele pentru îmbrăcăminte, nu
mite şaiacuri, atât de durabile şi foar
te căutate de străini, ies numai din 
războael© femeilor şi ale fetelor lor : 
gramustene, epiriate şi fârseroate.

William Al, Leake ne spune că 
încă din sec. XVII negustorii aromâni 
făceau în Italia un fel de mantale nu
mite tâmbări pe româneşte, iar pe gre
ceşte cape. fabricate de ei şi foarte 
căutate în Italia, Spania şi Grecia.

Reputaţiunea femeilor aromâne 
este stabilită în arta de a ţese boran- 
gicul mai subţire decât pânza d j păia- 
jen, cu colori mai mândre şi desenuri 
mai frumoase decât alo curcubeului şi 
ale păunului. Tot ele fac şi velinţele şi 
covoarele cele mai de gust Se ştie, că 
îu acete articole au fost singurele fur
nizoare ale strălucitei Curţi imperiale 
bizantine.

Bâlciul dela 15 Maiu din Grebena 
şi cel dela 8 Septemvrie din Coniţa, 
sunt pline cu asemenea producţiuni a- 
r omâneşti.

Orice casă aromână îşi are un 
cuptor. Ei nu ştiu ce va să zică a 
cumpăra pâine. Grâul este cereala o- 
bişnuită, rareori porumbul. Mămăliga 
nu este cunoscută la aromâni. Mămă
liga este alimentul favorit al albanezi
lor, care-l conservă numele de mămu- 
lic. Ca băuturi se întrebuinţează vinul, 
în genere negru şi rachiul de prăştină. 
Aceste băuturi sa procură ia timpul 
lor şi se găsesc în casă. Nu există 
cârciumi. Viţiul beţiei, care în altă 
parte a ajuns un flagel pentru popor, 
îa aromâni n-a pătruns.

In orice casă se găseşte o bună 
provizie de carne sărată, caşuri şi le
gume. Carnea de berbec este preferată, 
având un gust delicios. In toată această 
stare a casei, domneşte o curăţenie e- 
xemplară.

Spre a se vedea superioritatea e- 
conomiei casnice la aromâni, este des
tul a cunoaşte o casă bulgărească sau 
chiar grecească. Acestea sunt locuinţe 
joase, întunecoase, rău împărţite, dom
nind în ele lipsa şi mizeria şi bâjbâind 
nişte copii nesănătoşf oameni şi ani
male la un loc. Apoi nişte stăpâni veş
tejiţi, umiliţi primind cu sfială.

Ca concluziune pentru economia 
de casă la aromâni, putem spune, că 
abundenţa, igiena şi economia sunt în
suşirile, cari fac să se deosebească lo
cuinţele lor de ale celorlalţi concetă
ţeni.

Dem. Abeleanu.

Cărţi şi reviste.
In »Biblioteca pentru toţi« a apărut 

nrii 781—784: celebrul roman » Vinova- 
luh (Le Coupable) de François Coppée 
traducere de L. Nădejde. Preţul 1 leu 
20 bani.

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Oomp. 

Redactor responzabil : 
loan Brotea.

Cursul la bursa din Viena-
Din 21 Aprilie 1913.

Renta ung. de aur 4% . . . .  102.45 
Renta de coroane ung. 4% • • • 83.05 
Itnpr. căii. fer. ung. în aur 3V»% 73.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4° 0 85.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . 86.60 
Impr. ung. cu premii . . . .  429.— 
Losuriptr. reg. Tisei şi Seghedin. 300.50 
Renta de hârtie austr, 4*/i0 • • 84.65
Renta de argint austr. 4*/1# . . 84.50
Renta de aur austr. 4t%. . . . 106.60
Renta de coroane austr. . . 85.15
Bonuri rurale ungare Sx/t % • • 74.70
Lozuri din 1860..........................155.—
Acţii de-aie Bâncei ung. de cred. 2064— 
Acţii de-aie Băncei austr. de cred. 825.50 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. 63150
Napoleondori  ...................... 19.08
Mărci imperiale germane 117.55
London vista . . . . . . .  24052’ ^
Paris vista......................  95.30
Note italiene . . . . . . .  9330

Cine are trebuinţă de mobile F a b r i c e l e  d e  m o b i l e
şi-le poate procura mai bme dela

S S r a ş o v ,  Strada Porţii Nr. 60.

Székely şi Réti
Marosvásárhely, Szécheayi-ter Nr. 47.

. . . . . Se creditează la muşterii capabili pe rate fără, urcarea preţului..................
La Tinitadiu re provincie punem ia dispoziţie bogata coleoţitme de mostre fără obligam enţ dş % cump^a.
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Original Benz. ”DJef«XL“ MOTORE
Gas M a r c a

Bsnzin. m o n d i a l ă .
Pentru toate scopurile economice 

şi industriale.
cel mai ieftin motor. Condiţii 

favorabile de plată.
P re ţ c u re n t g ra tis .

Cea mai mare fabrică - - -  -- • 
de Motoare din lume. 

7000 lucrători- 400 amploiaţi-
Bem Fabrica muc. de automobile şi niare A. 0.

B T J D A P E S T i i .  
Centrala; V. D o ro ty a  ut<°za O. 
Fabrica: V I I .  I l l t a  u texn  81.

Telefon 168-79 şi 29-24. 2

Absolvenţii şeoalei
—  Comerciale din Braşov —

promoţia 1903 —  sunt rugaţi 
să nu-şi uite angajamentul luat 
de a ne întâlni în anul acesta 
1913 (ziua de S i Petru şi Pavel), 
când se împlinesc IO ani dela ab
solvire, In Braşov.

Adeziuni definitive la adresa 
V. Oiocoiu, biroul Bragadiru Bu
cureşti.

V. Ciocciu V. Berfiarm
K Gder, 0. Cornşa 

1- 8.

In asortiment bogat.
Cărucioare de copii. — 
Căruţe sport«
Paturi de copii»
Lavor de copii,
Scaur e pentru copii care 

se pot deplasa. 
Cărucioare de păpuşi? 
Paturi de păpuşi.

Rogojini de lemn pentru 
camere de bae. 

Stergătoare de lemn. 
Măsuţe împodobite. 
Cuere* pentru curăţirea 

hainelor*
Cuere de haine.

Paturi de fer şi alamă-
Cavalete.

Paturi cu jarnire. 
Paturi cu cutii 
Lavoare.
Dulap de noapte.
Stative de haine«
Saltele de sârmă 
Afrigtie în trei părţi, 
haltele cu păr de cal.

[Scaun® pentru grădini. 
'Laviţe pentru grădini. 
M e s e  c u  p a râ v & n a

Paviioane pentru grădini

Czell & Frank
Strada Yămei 84-

GE0EGE SZÖGS
croitor civil şi m ilitar român din 

BRAŞOV, Strada tâihael-Weiss N r. 10.

c a s a ,  [ p r o p r i e .
-  I E L E F O K  4 8 *. -

Deposit de cele mai nouă s t o f e  I n d i g e n e  
şi din s t r e in ă t a t e .

Uniforme pentru studenţi, deîa 44 K©F- pană

la 56 Kor. din stofa cea mai fmă re mi-a sosit un asortiment
mare de stofe.

Cu de3faceraa prăvăliei confecţionez cu 10# mai ieftia.

Serviciu prompt! Preţuri solide!

êA
S iI Hala de "bore Steinbruck î !W.

1m
» ,u

»N
4I

A m  onoarea a aduce la cunoştinţa On public, ca am însăr
cinat cu conducerea etabilhmentului meu cunoscut şi plăcut

Î81
i
S I
r awÔ
Na

Hala de bere Steinbruch
S t r a - d a ,  ^ . ţ e i  ^ T x .  ±

pe birtaşuî N i i l i a e l  L u r t z »

Atrag atenţiunea On. public că în toate zilele vnie sa vânzare

Berea excelentă STEI BEBRUCE proaspătă. 
Vinuri curate de Ardeal. _

m

»
S
i

i
I
8

»iVa
ci

Bucătărie bună. Serviciu solid.
P r e t u r i  i e f t i n e .

f i

Q

i-V

P
1
!s!
8

f e o cercetare n: m eroaâ se roagă

Ou toată stima:

ANTON KASIK

•<wC:

Ë
lîfi
SSi

S3 mă

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B É L A “ din Zsjzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr- 
M. Hanti medic suprem -cornitatens a declarat că apa isvoru. 
lui „BÉL A a din Zajzon se pot recomanda la tnrburarea schim
bului de materie la anemie, boaie de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagiă şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte buna Ja copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o b eu firă  răcoritoare.
Fiind Zizinu! aproape do Braş 7 sunt în stare a vinde 

sticla cu IO fileri cu adusul acasă.
Comandelo se esecuta încă î ua acea
Magazmul central şi manipua fântânei

Fiat̂  boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima : Ladislau Schuster,
manipulantul apei minerale.

V ăpsi tor ia artistică  de lux  şi curăţire  hem ică

G. SOLIM GER Succesori.
Sèr.Spitalulrri 64, vis-à-vis cu Hotel Coroană,

se recomandă pentru toate lucrările ce cade în branşa aceasta. 
Curăţire hemicÂ de garderobe de dame şi domni, în mătase, 
lână, bumbac, întindere modernă de perdele pe cadre patent 
etc. Costume de bărbaţi se ou raţă hernie şi reparează în ate- 

l O T i T a t e ! li«î propriu ca nonă. m o f i t a t e i

P E N E  D E  S T R U Ţ
sa curăţă sau vopseşte to. colori moderne şi leagă ou preţ ieftin 
în Pleureuse. Rochi de dame, haine bărbăteşti se văpseste 
în colori moderne, asemenea stofe de mobile, perdele de lână, 
draperi etc. Negru pentru je lit la dorinţă se execută în 48 ore.

Mat departe se primase pentru m sonul de e&rnă, 
mantale de pluş de dame, precum şi baltoane de 

domni spre curăţire cu abur.
Onor. » u  9* *  «o K M  Ineritei ireprofaWie. Rog dd spnijm

Uegoţ nou de v&pseli de p rim ii rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpritorilor de

odăi şi * comercianţilor că acn deschis în

D r a ş o v e c h i ,  s t r a d a  lun̂ ă !^o . 9  o
P ră v ă lie  de vă p se li,

bogat aaortată cu toat* «orturile du văpseli.
Arn şi un deposit de tot felul de scări.

P r& ţu r i m o d e ra te . (so-i) S e r v ic i  s o lid .

N- A R S U, Văpsltor ds odăi şi comersast de văpseli-

gg Se caută p

I  colaboratori externi pentru o revista g
humoristică.

!îH

a
g j  Ofertele simt a se trimite în cei mai scurt timp d-lui 
11 Alexandrii âica

librar- Gherla Szamvoosjir- m  4

Maestru de zidar diplomat!
g  Am  onoarea a aduce la cunoştinţa Oa. public, că am dat cu

K su cces exam enul de m aestru  zi d a :
M  înaintea comisiei de stat din Budapesta şi am obţinut astfe l;

H diploma de maestru zidar,
X după o prdxă de doî-spre-zece ani ca măestra*
M  Prin urmare rog On. public şi cu deosebire forurile noastr 
J ţ bisericeşti şi şcolare a mi acorda tot sprijinul posibil,
%  onorându-mă cu cât mai numeroase comande,

D E O R D E  M O L D O V A  Ii, maestru zidar diplomat
2- 1®. B R A Ş O V ,  Strada Sf. Nicolae B. Nr. 6.

K
' f i .

Reprezentanţa principală a

Fabrice! de Maşini a Căilor ferate reg. an& de stat
pontra »aţâţă d® motoare — benzin — gae şi locoj»obl®, inat dunnái ie  » » a .
tot felel de muşii ţ*. ueelte agriool®. — ÜBouttoete ! P a t  ««Kt nB e o e r « l I I “ n ta -

ile a&uiAnat. sír r>A sîi* nara sanX.I hi r*r;(î«i-i ci tnanut. • R-m . ui.ii.h-’iiMmde  să m ă n a t , şir pe şir, caro saxaAnâ Iu ran dări şî gamoefte : 5 aaşnti îafcr’aaa
Teremt«« A -Repreemtant al fabricai de maşini Massej-Harriş S. h . m erita  de

■4 pentru legat «mopi» maşini de secerat. Aparate de o&sri, ggebiat. 
V erita te  l M a tse f-H a rr ls  t.relilm de tona* brneda, com binat dat 
In torsăter de fán, 2 maşini latt’uaa commuât* dia cţel.

Reprezentant al fabricei de maşini Febér Siklás S. Ä. nJBee*vdu Zug
(şlep.) B«Krinlocetnobile penira sconum de traeţiaai de p la n a r i  şS ia ib la t lt ,  
mat departe pentru meri, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi ariieele pentru ma- 
^nî de itnbiâăt, aparate peateu meci, t&iat balne Instalaţiurn complecte pentru 
caua ar â de far ,<j.

Reprezentant al S. L Alfa Separator. ,MÂ  I ? “ 1*  d’răcit untul, ur-
eiaart, instalaţii campleote pentru iăptftrii eelema-i busie ab^itoaro de nutreţ 
cu msflui de recit aerdl.

Ântomebile, > «tobuse direrse cu getanţi®.

Maşini de transport por r& pentru vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun coperişi.
\ f  a ami j î| n n Abjrrjk (tşmmţ)N| cu maşini de treerat de tet seini, metoare, maşi n 
illufm. 1 uu OvIlUliU agp-icole Şi unelte de agriculturi;, cu eendiţii avautagioasei

Părţi f®n«titiflve de m&şimi.
R ftIDiyatHPÎ »aţim  şi unelte' agronomice cu preturi ieftine prin maşiaişti anga
119^(8A l i l l  j»ţi Spre acegt scep.'S»1 Josef Linyi ■ *»«»•*•201

COTOARE
LINOLEUM

PERDELE

Fânzăturî, albituii de pat, 
se pot cumpăra cu preţul
cel mai convenabil, în ale
gere mare, preţurile cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N a SPEIL
T â r g u l  G r â u l u i  N r .  8 .

îngrijim şi aşezarea de ţ  « « 34%I n f e r n  cu lucrători eaperţi,
i J lU U I I S U l l l  în Hotel Goroana suntL u c r ă r i l e  de

executate de firma de sus.

^ > ~ o s t 2 3 a . e n . t e  l a ,

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei*.
ï i r K U L  r l P U * » K â r i B i  A  M » « . « ! » # « « ! :  B R A N IŞ T E  & 1A .m r  B R A Ş e V .
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